值班主任:张媛媛 编辑:封敏 美编:王蓓 校对:曾艳

首部聚焦当代西藏故事的电视剧《日光之城》正热播

"这高原的风 吹醒了心中的梦"

"刚看两集就想去拉萨。"有网友看完《日光之城》后这样评价。作为首部聚焦 当代西藏故事,展现西藏当代年轻人生活、风土人情、各族人民大团结的电视剧, 《日光之城》正在CCTV-1黄金档、芒果TV同步播出。各社交平台上,跟着《日光之 城》打卡西藏的话题屡登热搜,根据电视剧片头曲《追日》编排成的"日光舞"也在 线下走红。有壮阔美景,也有追梦的青春,一部电视剧有望掀起新的文旅热,究其 根本,借用剧中主角索朗的话---一"这高原的风,吹醒了心中的梦"

抓住了当下年轻人的共性与个性

一部围绕日光之城拉萨展开的电视剧能满 足观众怎样的期待?

剧中, 当拉萨在日光里苏醒, 布达拉宫 雪山、拉萨河等尽皆入画,远山苍茫、高天厚 西藏之美自不待言。而当镜头探入拉萨八 廓街街头、进入当地百姓生活的嘎吉大院,浓 郁的生活气息、人文风貌就从具体而微的一碗 甜茶、一块糌粑升腾起,西藏青年至真至纯又炽 热的奋斗卷轴就从满是生命力的日子里渐次展 开。切近的烟火气里,观众认识了土登、达珍、久 美等几个家庭,在两代人的情感与生活、年轻人 理想与现实的碰撞中,了解当代西藏。

土登家长子索朗的创业故事是剧情主线。 和许多年轻人一样,刚大学毕业的索朗也曾听 从父亲的话,想要"考公",奈何屡考屡败。 在此过程中,索朗渐渐想明白了自己的人生路 径,他选择创业,想借助文旅之风,将家乡的 产品推广到世界各地。当然,创业路并非坦 途。从大力推销朗县辣椒、察隅蜂蜜到一步步 完善岗巴羊生产、销售等产业链环节,他走过 弯路、撞过南墙,也被父亲质疑。但凭着一股 生命韧性及对家乡的热爱, 他不辍也不馁, 直 到与达珍从针锋相对到并肩合作, 打通电商 路。索朗的弟弟扎西也是敢于追逐所爱所想的 青年代表。在实习医生的岗位上, 扎西纠结于 选择传承热爱的藏戏,还是心无旁骛坚守医学 这条路。对于个体价值的探索, 年轻人正在摸 索属于自己的人生答案。

对观众而言, 剧里的烟火气是切近的, 年的追梦人生既有西藏在地感的个性, 也有普 遍的共性。索朗和达珍的创业故事里,融入了 新一代年轻人对传统牧业发展零售模式与现代 电商标准化营销全链条的迭代思考。而经营甜 茶馆的姐姐曲宗、社区书记许少杰、怀抱飞行 员梦想的牧区女孩格桑、北京来的援藏医生尹 巍等高原青年,他们和大多同龄人一样,面临 着代际差异、自我实现与家庭责任的拉扯、梦 想与现实环境的冲突等人生课题,需要一路走 一路寻找更优解。恰是抓住了当下年轻人的共 性与个性, 《日光之城》在填补新时代下西藏 叙事空白的同时, 让更多人与之产生精神

被网友评价为"一封写给西藏的情书"

《日光之城》的编剧于小千入行十多年, 此前最广为人知的作品包括网剧《漫长的季 节》。他的创作日志里记录着故事在高原生长 的历程, 仅剧本创作即耗时两年多, 采风足迹 遍布拉萨三区五县。取之于生活、用之于创作 的用心勾勒下,剧集被网友评价为"一封写给 西藏的情书"

这封"情书"凝结着西藏之美。团队不仅 在3650米高海拔搭建主场景,真实还原八廓街 大院,还将西藏非物质文化遗产等地域文化和 民族特色融入到叙事之中。藏戏传承、传统马 术技艺、特色民族饮食服饰等均成为故事中的 重要情节,以土登家为代表的传统生活方式家 庭、以达珍家为代表的藏汉结合民族团结之 家、以格桑家为代表的牧民家庭更是组成了西 藏生活的多个切面,彰显出西藏文化之美、服 饰之美、生态之美和生活之美。

这封"情书"诗意盎然。在离太阳最近的 地方,交错相织的故事背后是西藏人民的 生活哲学。谈及爱情, "热壶里倒出 的甜茶是热的, 相爱的人眼窝里的 目光是烫的"描绘真爱的热烈; 论及友情, "买马要看口齿,

的真诚与理解; 面对迷茫, "距离是不会困住一颗自由的 心灵的"鼓励忠于内心的渴 "摔倒了不 望; 遭遇挫折, 怕,有腿我就能站起来" 出骨子里不服输的 韧劲。

交朋友要摸心底"托起朋友间

论及友情,

这封"情书"的情,还是新时代西藏生活 图景里的奋斗情、团结情。从山东来到西藏的 社区第一书记许少杰开办综合职业技术培训, 为社区居民解决就业问题; 从北京来的医生尹 巍长期看诊,连两三公里外的布达拉宫都没去 背后隐藏的往事泪与爱并存。 《日光之 城》里让人欣赏的追梦故事, 更是属于这片热 情土地"内生动力"的。就像达珍,她去过更 大的世界,可都市丽人不是归宿,主动请缨回 家乡,以所学反哺土地才是她的志向。也像格 桑,成为雄鹰、聆听高山间的山风,是女孩的 热望,又何尝不是作为商飞公司一员、建设家 乡的具体行动。

"剧集取名叫《日光之城》,不仅是因为 拉萨是距离太阳最近的地方,素有'日光之 城'的美誉,我们更想通过剧中不同民族的交 往交流交融,呈现出和合共生、美美与共、阳 光温暖、无私慷慨的底色。"于小千说,因为 这就是真实的今日西藏。

本报综合报道

剧院蛇影

舞剧《永不消逝的电波》 本周亮相潍坊大剧院



演出剧照(资料图)

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 付东升)10

月11日至13日,备受瞩目的舞剧《永不消逝的电 波》将登上潍坊大剧院舞台,这部中国现象级舞剧 用舞蹈的语言讲述不朽的革命故事,打破时间与 空间的界限,以艺术的力量致敬那段光辉的历史 岁月,将这股"电波"化作涓涓暖流,为观众传递着 "永不消逝"的感动。

在尊重历史的基础上,舞剧《永不消逝的电 波》进行大胆原创,融入青春色彩、红色记忆、浪漫 情怀、谍战氛围等元素,通过舞剧的独特表现形 式,把石库门、弄堂、马路、报馆、旗袍裁缝店等老 上海的城市特色细致入微地呈现在舞台上,以高 度凝练的舞剧叙事、唯美的意象表达、灵活写意的 舞台布景和谍战的紧张悬念,再现了为民族解放 事业而壮烈牺牲的、可歌可泣的英雄形象

《永不消逝的电波》也是一部"今天的'80后' 关注20世纪的同龄人,通过创作演出感染当下的 青年人"的作品,以总编导韩真、周莉亚,作曲杨 帆,服装设计阳东霖为代表的主创团队,以及由青 年舞蹈家王佳俊、朱洁静、侯腾飞、王景领衔的上 海歌舞团演职员队伍,是一群"80后""90后",革命 先辈们的崇高信仰、坚定信念和无畏牺牲,深深感 染了他们。最终舞台呈现所传递出来的信仰、信 念以及奉献、牺牲精神,深深感动和感染着今天享 受幸福生活的每一个人。

10月11日至13日,舞剧《永不消逝的电波》 将在潍坊大剧院连演4场,目前演出门 票销售火爆。这部谍战舞剧 的巅峰之作,观众 不容错讨。

日光之城》海报